

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年三月廿一 廿七立夏 2024年4月 29 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日28版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24675号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn《习近平谈“一带一路”
(2023年版)》英文版出版发行

新华社北京4月28日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书英文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》由中共中央党史和文献研究院编辑,收入习近平总书记2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一

路”的重要文稿78篇。全书系统反映了习近平总书记对共建“一带一路”指导原则、丰富内涵、目标路径等的深刻阐述,全面呈现了共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从理念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实打实、沉甸甸的成就,成为深受国际

公共产品和国际合作平台的发展历程。

该书英文版的出版发行,有助于国外读者深入了解共建“一带一路”的理念、举措、目标和成果,对于进一步增进国际社会的认识理解,深化“一带一路”国际合作,推进共建“一带一路”高质量发展,让“一带一路”惠及更多国家和人民,具有重要意义。

文化中国行

我省深入挖掘东坡文化时代价值,加快推进文化强省建设
从苏轼文物展洞见海南“文化热”

■ 本报记者 刘晓惠

“苏轼主题文物展展出的文物很有分量”“我站在真迹前,足足看了两个小时”“在海口的朋友千万别错过这场文物展”……

连日来,在海南省博物馆展出的“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”吸引大批观众从全国各地赶来观展,收获如潮好评。据统计,这场文物展自2月1日正式对外开放以来,已吸引超过74万人次观展。

该展览原计划4月30日落幕,但为回应观众热情,省博物馆决定延长展期——包括故宫博物院藏苏轼真迹《题王诜诗帖》页在内的332件/套苏轼主题文物将继

续展出至5月5日。“五一”之后,东坡2号厅将进行微调,并继续展出至6月10日。沉香别院、东坡戏台将展出至年底。

一场苏轼主题文物展,洞见海南“文化热”。这背后不仅是高品质的文物资源对公众的持续吸引,也是海南深入挖掘东坡文化时代价值,加快推进文化强省建设的生动缩影。

一场展览
让东坡文化“活”了也“火”了

4月25日,即便不是周末,省博物馆里也是人头攒动,停车场更是“一位难求”。当天入馆参观人数为6320人次,较苏轼主题文物展开展前入馆人数

大幅增加。

“我是一位文博爱好者,在网上看到苏轼主题文物展举办的消息,特地飞来海南一睹苏轼真迹的风采。”当天,在省博物馆,海南日报记者遇到来自湖南长沙的大四应届毕业生赵紫薇。因为想参观苏轼主题文物展,她特意将海南作为毕业旅行目的地,边走边边旅游,一路寻寻觅觅东坡在海南的足迹。

博物馆,不只是一个文物展示的平台,也是一个文化再生的场所。在苏轼主题文物展展出期间,省博物馆配套举办了丰富多彩、形式多样的系列活动,如东坡主题演出、东坡讲坛、东坡古风集市等,为大众提供了一个与历史互动、与文脉对话的空间。 下转 A02 版

“五一”假期我省将开展多项非遗主题活动
营造多彩假期 玩出非遗“新味”

本报海口4月28日讯(记者刘晓惠 通讯员李艺娜)“五一”假期将至,海南日报记者从全省各地旅文部门获悉,假期里我省将开展多项非遗主题活动,为市民游客带来精彩纷呈的非遗体验。

目前,海南有国家级非遗代表性项目超30项,省级以上非遗代表性项目超80项,市县级以上非遗代表性项目达300余项。这些非遗项目涵盖了传统技艺、民俗活动、表演艺术等多个领域,充分展现了海南独特的地域文化和民族风情。

5月1日9时至11时30分,兴潮天后宫英歌舞巡游活动将在海口市海甸岛地区开展。活动当天,潮汕英歌舞队、标旗队、游神队将从兴潮天后宫出发,途经和平大道、海甸五中路、人民大道等街道开展巡游,让市民游客近距离感受非遗文化的魅力。

海口市美兰区精心制定了“遇见美兰非遗”五日旅游线路,邀大家一起发现“非遗+旅游”的“隐藏路线”。5天的非遗之旅串联起兴潮天后宫、天空之山驿站、海口湾、北港岛、东寨港红树林等景

点,既涵盖了传统建筑的古韵,也体现出网红打卡点的新潮,既能观赏船型屋营造等非遗技艺,也能沉浸式体验公仔戏等非遗互动项目。

五指山市则延续“上春山·赏非遗”系列活动,在假期组织一系列黎锦技艺培训班,让市民游客现场观摩黎锦技艺传承人展示的黎族传统染织绣非遗技艺。此外,位于五指山市的海南省民族博物馆还专门设置了黎族传统文化馆、苗族传统文化馆等,为市民游客打开了解海南非遗文化的重要窗口。



金沙湾:扮靓景区迎游人

4月28日,在海口市金沙湾公园,市民游客一边漫步,一边享受悠闲时光。近期,金沙湾公园正在抓紧布置景区、整治环境,迎接“五一”假期。 本报记者 陈元才 摄

全省各市县各部门各单位以高质量读书班推动党纪学习教育扎实开展
深学细悟强党性 知行合一促提升

党纪学习教育

■ 本报记者

开展党纪学习教育是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大部署,是今年党建工作的重点任务。

连日来,全省各市县各部门各单位积极举办党纪学习教育专题读书班,采取集中自学、专题辅导、个人自学和交流研讨等方式,推动广大党员领导干部深入学习习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述,原原本本、逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,始终做到忠诚干净担当。

增强纪律意识
推动《条例》入脑入心

学纪、知纪、明纪是守纪的前提和基础。在开展读书班过程中,各市县各部门各单位在学习贯彻《条例》上下功夫见成效,帮助党员干部全面系统准确掌握《条例》的主旨要义和规定要求,进一步明确日常言行的衡量标尺,用党规党纪校正思想和行动。

省纪委监委举办领导干部党纪学习教育读书班暨理论中心组学习会,要求委领导班子要发挥关键作用,带动督促广大党员干部积极跟进、全身心投入,推动形成全员学习的热潮,同时通过自身严守党纪的言传身教,教育引导全省纪检监察干部将遵规守纪作为一种思维习惯、行为自觉。会议强

调,全省纪检监察机关要紧密结合监督检查、审查调查、巡视巡察实践,持续深化对《条例》的理解,做到全面熟知、准确规范使用,不断提高依规依纪依法履职能力和水平,做到学有所得、学有所悟、学有所用。

省委组织部举办党纪学习教育读书班暨部务会理论学习中心组学习会,强调要通过学习增强遵规守纪的自觉,明确遵规守纪的要求,校准遵规守纪的偏差,认真学习贯彻习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述,准确把握《条例》中“六项纪律”的主旨要义和规定要求,在学习遵守党的纪律规矩上做好表率,把高标准、严要求贯穿组织工作全过程各方面,真正把学习教育成效转化为遵规守纪、推动工作的强大力量。

下转 A04 版

今天,请您品这一口“海南鲜”

海客谈

■ 欧英才

如果你选一样最喜欢的海南好味,你会想到什么?

是一口皮薄肉嫩的文昌鸡,是一串水灵灵的陵水荔枝,还是一杯唇齿回甘的海南雨林大叶茶?一千个人眼中有一千个哈姆雷特,一千个人眼里就有一千种海南好味。

千般好味,如今有一个共同的名字:“海南鲜”。

依托资源禀赋,海南人骨子里嗜鲜,也正在把这一口“鲜”吃出更多名堂。近年来,海南不断健全农业品牌培育体系,精心培育打造的省级农产品区域公用品牌——“海南鲜”初见成效。

如今,越来越多琼岛风情特色农产品,以优质的产品和服务,被纳入

“海南鲜”名录,为消费者提供更多元的选择。

读懂这口“鲜”

“什么是‘海南鲜’?”初闻此名,不少人都会发出这样的疑问。

2022年9月,海南正式启动“海南鲜”区域公用品牌的创建。“海南鲜”聚焦农业全品类、全区域、全产业链,进一步推动省、市、县、镇三级农产品公用品牌融合发展,实现产业链布局、品牌标识、管理机制、品控标准、市场形象的“五统一”。

具体来看,像我们熟知的桥头地瓜、陵水荔枝、乐东蜜瓜、三亚芒果、兴隆咖啡、文昌椰子、保亭红毛丹、屯昌黑猪、琼中绿橙、澄迈福橙等优质农产品品牌均属于“海南鲜”。去年以来,我省相继公布了第一批“海南鲜”品牌目录授权企业30家;创建省级“海南鲜”农业品牌示范基地10个;42个区域公用品牌被纳入2023年海南省农业品牌目录。

“海南鲜”四个字看起来简单,内

容却大有乾坤。

这是一张丰饶的“物产名片”——“海南”二字,赋予了品牌的地域特性。俗话说“靠山吃山,靠海吃海。”海南拥有得天独厚的资源优势。作为我国唯一热带岛屿省份,海南海洋面积约200万平方公里,拥有1944公里海岸线,海洋资源丰富。而放眼陆地,作为我国热带水果和冬季瓜菜的优势产区,近年海南热带水果、蔬菜面积和产量总体呈平稳上升趋势,不断丰富全国人民“果盘子”“菜篮子”。

三亚莲雾、大坡胡椒、永兴黄皮、琼海油茶、兴隆咖啡、保亭菠萝蜜、东方火龙果、乐东香蕉、儋州粽子、儋州鸡、东星斑、海南鲷、五指山五脚猪、万宁东山羊……翻开“海南鲜”品类名录,名优产品迭出,地上跑的、水里游的、土里种的,都组成了“海南鲜”大家庭。

这是一张优选的“品质名片”——

下转 A02 版

(相关报道见 A03 版)

国内首个种业大语言模型“丰登”发布
整合学术资源、解答专业问题、提高育种效率

本报三亚4月28日电(记者黄媛艳)4月28日,崖州湾实验室精准设计与智造团队、中国农业大学和上海人工智能实验室共同发布国内首个种业大语言模型“丰登”(SeedLLM)。

该模型集成了人工智能技术(书生·浦语2.0)与大数据分析,对来自不同渠道的海量育种科研文献、技术书籍及网络资源进行深度解析和索引,在品种选育过程、农艺性状描述、栽培技术推荐和历史推广区域查询等四大应用场景中,为用户

提供解释和回答,赋能种业高质量发展。

“丰登”模型具有四方面的核心能力,一是系统深度挖掘并结构化我国在育种领域迄今积累的包括学术文献、书籍、田间日志在内的广泛知识,有效整合分散的知识资源;二是利用多学科知识图谱,收集生物学、遗传学、气象学、土壤学等相关领域的知识,发掘这些领域之间的新联系,实现跨领域知识融合;三是通过自然语言对话接口降低了技术门槛,用户可以提出直接问题并迅速获得

易于理解的答案,提高育种工作效率;四是不仅服务于育种专家和科研人员,也向全国的农业工作者提供必要的支持,加速育种知识的广泛传播和应用,促进知识共享与传播。

据了解,“丰登”v0.1拥有200亿参数,现已开放水稻相关知识的测试接口申请;还推出种业大语言模型评测基准,通过汇集育种专家整理的专业育种问题与最新评测技术,提供客观性能量化参考,促进“人工智能+农业”生态繁荣。

12只国家一级保护野生动物彩鹮现身昌江
数量再创新高

本报石碌4月28日电(记者吴心怡)4月27日,12只国家一级保护野生动物彩鹮现身昌江海尾国家湿地公园,海南监测到的彩鹮数量再创新高。这是海南日报记者4月28日从昌江海尾国家湿地公园获悉的。

此次记录者、昌江海尾国家湿地公园管理中心副主任薛美丽介绍,这是昌江首次记录到彩鹮。据了解,彩鹮曾一度被认为已在中国绝迹。2021版《国家重点保护野生动物名录》中,彩鹮由原来的国家二级保护动物上升为国家一级保护动物。

薛美丽介绍,海尾国家湿地公园一直致力于生态环境保护与修复工作,为众多珍稀物种提供良好的栖息环境。截至目前,湿地公园范围内共记录鸟类累计种数207种,包括国家重点保护鸟类41种。



4月27日,国家一级保护野生动物彩鹮现身昌江海尾国家湿地公园。薛美丽 摄

中央企业支持海南自由贸易港
建设座谈会举行

本报海口4月28日讯(记者李磊)4月28日,国家发展改革委(中央区域协调发展领导小组办公室)在海口举行中央企业支持海南自由贸易港建设座谈会。

座谈会上,中国海洋石油集团、中国远洋海运集团、中国石化控股公司等15家央企代表就如何结合海南优势拓展对外业务、提升海南自由贸易港外向型经济发展水平发言。国务院国资委、工信部、商务部、中国人民银行等中央部门和

海南省政府就如何支持中央企业在海南投资兴业、解决有关意见建议作出回应。海南省有关方面表示,希望各大中央企业叠加企业发展战略优势和自由贸易港政策优势,同海南在贸易投资、产业发展、基础设施建设等领域深化合作,在携手发展中实现互利共赢。海南将深化落实中央有关工作部署,以企业诉求为导向,以服务企业为出发点,为中央企业在海南投资兴业提供良好环境条件。

导读
海南周刊
发现乐东
B01-B16

距2024海报集团海口惠民车展
还有
3天
2024年5月2日-5日
海南国际会展中心(西海岸)